

“我和畲族是有缘分的……在闽东，我亲眼目睹了畲族人民的艰苦奋斗和畲族地区的繁荣进步，尤其是畲族人民贯彻执行改革开放方针和党的民族政策，使畲族乡村发生令人振奋的变化。今天，我虽然离开了闽东，但时常还会回忆起畲乡的山山水水，我的心系着畲族人民。”

——摘自习近平1999年《一切为了畲族的发展——〈畲族社区研究〉序言》

宁德扶贫工作重点在少数民族群众，少数民族群众大多住得分散、偏僻，交通相当不便。这并没有阻止习近平用双脚丈量闽东大地，去往一个又一个畲家山村调研。时任《闽东报》总编王绍据是跟随习近平下乡的工作人员之一，那些日日夜夜，常常浮现在他眼前。

## “我的心系着畲族人民”

最让王绍据难以忘怀的是，习近平长期以来对福鼎磻溪镇赤溪畲族村脱贫致富的真情挂念。

1984年6月24日的《人民日报》，以《穷山村希望实行特殊政策穷致富》为题在头版刊登了王绍据的一封信。信中反映了当时赤溪村贫穷落后的情况，引起了党中央的高度重视。当年9月，党中央、国务院发出《关于帮助贫困地区尽快改变面貌的通知》，拉开了新时期全国扶贫开发工作的序幕。

习近平在宁德工作期间，多次强调水电资源综合利用对畲族发展意义重大，主张“先有

钱、先办电”，大力推动福鼎桑园电站建设。在习近平的推动下，1991年桑园电站获批立项开工建设。1993年，因建电站，赤溪村有了第一条通往镇里的泥结石路。1994年8月，赤溪村的下山溪畲族自然村造福工程搬迁启动，第二年5月，村民就住上了新房。1996年12月，电站水库建成，在当时成为福鼎最大的扶贫项目，赤溪村村民收入得到明显提升。

时间愈久，感情愈深。30多年来，赤溪一直是习近平的一份牵挂。

2015年初，习近平总书记在国家民委一份简

报上作出重要批示：“30年来，在党的扶贫政策支持下，宁德赤溪畲族村干部群众艰苦奋斗、顽强拼搏、滴水穿石、久久为功，把一个远近闻名的贫困村建成了小康村。全面实现小康，少数民族一个都不能少，一个都不能掉队。要以‘时不我待’的担当精神，创新工作思路，加大扶持力度，因地制宜、精准发力，确保如期实现全面小康。”

——摘自《广纳百川入海 画好同心大圆——习近平同志在福建工作期间关于统战工作的探索与实践》

(2022年7月30日《人民日报》刊发)



### 立足特色，找准产业——“村里迎来大发展”

今年6月，斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳走进一座闽东畲族山村。在这座山青翠、薄雾轻笼的村庄里，他发现了一件“宝贝”，并兴奋地表示，想将它带回家。这个村庄是远近闻名的福鼎市磻溪镇赤溪村，“宝贝”则是赤溪村的脱贫模式。

赤溪村脱贫，历经30多年不懈探索。“路无三尺宽，地无三尺平”“三餐食番薯，遮体破衣裳”“终年砍毛竹，不足换油盐”……一首首民谣，描绘了赤溪村当年的窘境。

在脱贫攻坚路上，赤溪村历经依靠援助的“输血”式帮扶、易地搬迁的“换血”式扶贫和综合开发的“造血”式发展。党的十八大以来，福鼎市陆续派出市、乡干部组成的工作队，蹲点赤溪村，帮助村里理清发展思路。工作队发现，赤溪村耕地面积少，但山高雾多，产出的白茶味道香醇。于是，茶产业成为赤溪村的主导产业。如今，村里几乎家家户户种茶，白茶收入占到村民人均收入的四成以上。

2013年，大学毕业的杜赢回村当起“新农民”，筹集近百万元创办茶叶加工厂。“很多村民种茶，但村里没有茶叶加工厂，我就萌生了回乡创办加工厂的想法，把村民的茶叶收购加工后卖出去。”杜赢说。

杜赢长期在外跑客户，频繁参加茶博会对接客商，他的公司营业额逐年递增，去年突破了500万元。杜赢的公司已拥有标准化厂房3000多平方米，带动当地农户800多人增产增收。“村里迎来大发展，公司的客源也拓宽了。”杜赢说，最近，他引进了新设备，准备增加人手，冲刺更高的销售额。

有了产业就有了发展基础。赤溪村建起了“畲村白茶产业园”，在提升茶叶品质上下功夫。村里还通过与白茶龙头企业合作，帮助茶农提升产业化水平，形成持续、良性的“造血机制”。2021年，村民人均可支配收入达3.22万元、村集体收入超过255万元。

走进赤溪村，只见一幢幢民居白墙黛瓦、鳞次栉比，一排排商铺沿着笔直的大道延伸，与村外绿意绵延的茶山交相辉映。

依靠白茶等特色产业，赤溪村实现了美丽蝶变，这让帕利塔·科霍纳眼前一亮：“茶叶是斯里兰卡主要的出口农产品之一，我可以把赤溪村茶农摆脱贫困的模式带回去，让斯里兰卡农民学习借鉴。”

赤溪一直是习近平的一份牵挂。2016年2月19日，习近平总书记通过人民网和赤溪村村民视频连线，寄语赤溪村：“滴水穿石，久久为功，弱鸟先飞，你们做到了。你们的实践也印证了我们现在的方针，就是扶贫工作要因地制宜，精准发力。希望赤溪村再接再厉，在现有取得很好成绩的基础上，自强不息，继续努力。扶贫根本还要靠自力更生，还要靠乡亲们内生动力。但是党和国家会一直关心你们、支持你们！”

近年来，宁德畲乡因地制宜发展特色产业，相继走上致富路。蕉城区金涵畲族乡上金贝村发展蜜柚种植，成立蜜柚专业合作社，注册“金贝蜜柚”商标，带动农民增收。

福安市穆云畲族乡虎头村土壤气候条件得天独厚，种出来的水蜜桃果大核小、颜色鲜艳。当地政府投资建成集销售、分拣包装、冷链物流、数字展示、科学研究等为一体的水蜜桃产业中心，提升当地水蜜桃品牌价值。

### 告别“忧居”，搬进“优居”——“跟住在公园里一样”

村道宽敞，打扫得干干净净；楼房崭新，排列得整整齐齐。卫生所、活动中心、休闲广场等设施一应俱全……这里是蕉城区九都镇九仙村。

30年前，九仙村是另一番景象。在历史上，畲族人依山而居，有的村庄紧贴悬崖峭壁而建。作为一个典型的畲族村，九仙村也不例外，房子“挂”在半山腰上，大多瓦残木朽、风雨飘摇。

村民钟珠水永远不会忘记一个日子。1987年9月11日，九仙村突遭泥石流灾害，一夜之间被乱石、碎瓦覆盖。

九仙村旧址土层结构不稳定，专家勘测后建议举村搬迁。在党和政府的支持下，告别大山的九仙新村建了起来。

2016年，国家重点工程衢宁（衢州—宁

## 今日畲乡

本报记者 潘旭涛

今年是习近平总书记著作《摆脱贫困》出版30周年。打开这本书，可以看出习近平当年对加快民族地区经济发展的深深思考：闽东畲族地区的发展要走一条“双向开放”和“双向开发”的道路，“双向开放”即对内、对外同步开放，“双向开发”即资源和市场同时开发。

宁德市，别称闽东，是福建省少数民族主要聚居地，是全国最大的畲族聚居区，畲族人口超过20万。在各级党委、政府的关心支持下，闽东畲族群众接续奋斗，发展特色产业，搬进美丽新居，保护传承民族文化。今日畲乡，摆脱了贫困，开启了乡村振兴新征程。



▶ 宁德市蕉城区八都镇猴盾村村民在采茶。



▲ 蕉城区九都镇九仙村村民



▲ 蕉城区金涵畲族乡上金贝村村民



▲ 福安市穆云畲族乡虎头村

德)铁路宁德段建设需征用九仙新村，蕉城区决定在附近新建现代化小区九仙花园。“两次搬迁，一次比一次好。从茅草房到砖瓦房，再到如今的小别墅，以前不敢想的生活，现在实现了。”村民兰帮均说。九仙花园是一座智慧小区，借助智慧社区精细化管理平台，实现了社区3D综合态势云图展示、智慧安防、智慧防疫、智慧宣传等功能。

昔日“忧居”，今日“优居”，畲族群众居住条件得到极大改善。在乡村振兴的新征程上，宁德加快推进畲乡人居环境整治，让

畲乡“优居”更优。

福鼎市太姥山镇财堡村草木葱葱、碧水潺潺，一派清新怡人的田园风光。“村子很漂亮，随便拍一张照片，都能拿来当手机壁纸了。”参观完财堡村，福鼎市摄影爱好者温兴权感叹道。

以前，财堡村河道里常漂着生活垃圾。这两年，村里加大力度开展环境整治，推进水系治理，整治私搭乱建，并将环境卫生要求纳入村规民约，同时启动村民家门口卫生评比奖惩制度，村容村貌焕然一新。

在易地搬迁和环境整治过程中，畲乡留住了民族风情。

霞浦县三沙镇东山村曾深居大山，畲族群众住在茅草房中，仅有一条小路通往行政村，每当遇到恶劣天气，村民常常数日无法出村。搬迁新建后的东山村，成为少数民族特色村寨、乡村治理示范村。楼房外墙上画着精美的畲族风情画，村里还建成畲歌楼和多处畲族文化墙。

沿着G1523甬莞（宁波—东莞）高速公路行驶，驶近蕉城区林厝服务区时，人们会看到一座畲族图腾凤凰的雕塑。进入服务区，浓浓畲族风扑面而来：原汁原味的畲族特色小吃飘香四溢，独具风情的畲乡节目轮番上演……这是全国首家以畲族风情为主题的服务区，今年初正式开放。

毗邻林厝服务区的一个村子里，常常飘荡出清脆悦耳的歌声。村子名为猴盾村，是蕉城区八都镇的一座畲族聚居村。猴盾村青山绿水、畲歌悠扬。2021年，猴盾村完成了畲族风情广场、歌楼、旅游公厕、停车场等10余个基础设施建设，在提升村民生活条件的同时，保留了畲族传统特色。

从林厝服务区驱车前往猴盾村，10多分钟便能抵达。“林厝服务区后通道开通后，来村里的游客明显变多了。”猴盾村村支书雷美凤指着建设完成的后通道说道。

凭借秀美的畲村风貌，福鼎市磻溪镇畲族乡瑞云村近年来成为乡村旅游新景点。对于家乡的变化，村民钟进朝感触颇深：“自从搬到新村后，道路拓宽了，房子漂亮了，脏乱差的卫生死角不见了，一个个小公园建起来，生活在村里跟住在公园里一样。”言谈间，钟进朝满脸笑意。

74岁的瑞云村村民王天贤在村中经营一家杂货店。他说：“在村里生活了几十年，这几年变化最大。”村村面貌改善后，游客多了不少，杂货店生意日渐红火。

### 创新方式，传承文化——“用文创‘点亮’畲乡”

衣袂飘飘、仪态翩翩，畲族男女热情好客；古朴清越、纯净空灵，畲族歌曲唯美动听；十指翻飞、悬丝提拉，提线木偶活灵活现。畲族繁衍数千年，文化光辉灿烂。近年来，宁德创新形式挖掘、保护、传承畲族优秀文化。

借助新平台，畲族文化焕发新光彩。“茶叶种在深山，清明谷雨芽发青，清明谷雨茶当旺，采茶阿妹满山逛……”24岁的雷清梅歌声清脆婉转。与老一辈畲族歌手不同的是，大多数时候，她的舞台在直播间里。

雷清梅是宁德畲族民歌“双音”代表性传承人。“双音”是畲族山歌中唯一存留的二声部山歌歌种，已有400多年的历史，被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。多年来，雷清梅一直活跃在网络上，通过直播和发布视频等方式，弘扬畲族传统文化。

在雷清梅看来，畲歌传承最缺乏的是展示的平台。于是，她身着畲服，在各大网络平台唱起畲歌。她将原生态畲族“双音”与现代音乐相融合，创作出更加符合现代年轻人审美需求的《畲山茶歌》《畲乡歌谣》。雷清梅渐渐成了小有名气的畲家“代言人”。2022年央视春晚上，雷清梅身着“凤凰装”，以一曲《采茶歌》惊艳亮相。“作为年轻一辈，我们应该大胆创新，让畲族文化传承呈现出不一样的色彩。”雷清梅说。

经过创意挖掘，畲族文创产品日益走红。每逢节假日，蕉城区七都镇北山村便会热闹起来。今年6月，坐落于北山村的宁德首个畲族主题文创园开园，迅速成为市民和游客的热门“打卡地”。

一对畲族青年文创形象，总能吸引参观者的目光：畲族小伙子戴深蓝色斗笠，身穿亮蓝色对襟上衣和黑色裤子，圆滚滚的小肚，让他显得格外可爱；畲族姑娘则身形苗条匀称，明快时尚。“这是文创园里最具代表性的形象，也是文创产品中卖得最好的。”文创园负责人兰作说。

在文创园文创展示区一隅，一张长桌上围坐着七八个孩子，平日里活泼好动的他们此时格外安静。他们一手握着模型，一手拿着画笔，神情专注地在模型上勾勒图案。

目前，文创园共设计畲族文创产品400余件。文创园还与10多个省份的近60名年轻设计师合作，让新产品源源不断地涌现出来。“我们想用无限创意挖掘畲族文化，用文创‘点亮’畲乡，让这片土地成为更多人的‘诗和远方’，成为更多人心中美的载体。”兰作说。

畲族文化是闽东文化的一颗璀璨的明珠，是一个响亮的文化品牌。近年来，畲族医药快速发展，畲歌协会相继成立，畲族非遗传承人越来越多。

9月6日，宁德市畲族文化发展促进会成立，旨在挖掘、保护、弘扬、传承畲族优秀文化。“我们要充分发挥畲族人才的智慧和资源优势，总结提炼畲族文化的精神内涵，推动民族文化创新发展。”宁德市民族与宗教事务局局长兰志旭说。